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Energistyrelsen

Der er afsat 90 minutter til den samlede prove.

o Ikke-teknisk prove: Spergsmal 1 - 20.

® Begrenset teknisk prove: Spergsmal 21— 36.

* Almindelig teknisk prove: Spergsmal 37 — 50,

For at besta *Ikke-teknisk prove” kraves mindst 15 rigtige besvarelser af sporgsmalene fra
gruppen “Ikke-teknisk prove”.

For at besta "Begranset teknisk prove” kreves, at “Ikke-teknisk prove” er bestiet samt
mindst 12 rigtige besvarelser af sporgsmalene fra gruppen “Begranset teknisk prove”.

For at besta ”Almindelig teknisk prove” kraves, at “Ikke-teknisk prove og Begrenset
teknisk prove” er bestdet samt mindst 10 rigtige besvarelser af sporgsmalene fra gruppen
“Almindelig teknisk prove”.

Ved de tekniske provers udformning er det lagt til grund, at prevedeltageren
alene forudszttes at have et elementzrt kendskab til radioteknik og skal
kunne udfere enkle beregninger inden for radio-teknikken. Provedeltageren
skal detfor ikke ved opgavernes Igsning inddrage betragtninger/-
forudsztninger, der ikke er nevnt i opgaven.

I forbindelse med opgavetne gotes folgende generelle forudsaeminger:

*  Omgivelsestemperaturen er 300 K.

® Alle indgiende komponenter regnes som 1deelle, hvor intet andet er anfort.

* Alle komponenter er forbundet med ledere med forsvindende modstand.

® Der findes ingen uenskede kapacitive- eller induktive koblinger.

® Alle indgiende vekselspendinger og -stromme er fuldstzendigt sinusformede og uden DC-
offset.




Ikke-teknisk preve.

Opgave nummer: 1

1 svingning pr. sekund er lig med en frekvens pa:

A: 1 MHz
B: 1 Hz

C: 1 kHz
D: 1 GHz

Opgave nummer: 2

Hvad er det mest anvendte amator-radio praefiks i Danmark?

A: OX
B: oY
C: o7
D: Xp

Opgave nummer: 3

Hvad er batterikapaciteten udtryk for?

Hvor mange gange batteriet kan oplades
Hvordan batteriets polspznding afhenger af opladningsgraden

Hvor meget strom et batteri kan levere i et givet tidsrum

cowe

Hvor stor en kondensator man ma forbinde parallelt med batteriet

Opgave nummer: 4

Hvad er forskellen pa et torbatteri og en akkumulator?

A: Der er ingen forskel
En akkumulator skal oplades med jevnstrom, hvorimod et torbatteri kan oplades
med bide veksel- og jevnstrom

aflades, hvorefter det kasseres

B:
C: En akkumulator kan op- og aflades flere gange, hvorimod et torbatteri kun kan
D:  Enakkumulator kan bedre tile fugt

Opgave nummer: 5

Hvad er fordelen ved at benytte en repeater?

A: Man skal ikke benytte sit kaldesignal

B: Rzkkevidden foreges betydeligt

G: Man indskraenker rekkevidden betydeligt
D Man sender og modtager altid pa samme frekvens

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet ! Side: 1




- Ikke-teknisk prove.

Opgave nummer: 6

En kvartbalge ground-plane antenne til 145 MHz er anbragt i toppen af en 10 meter haj

antennemast.

Hvad kan antennens jordplan besti af?

Et enkelttrads-fodekabel til jord
Fodekablets ene ende, der er forbundet il jorden
En mekanisk forbindelse til jord

Tre eller fire vandrette trade

cower

Opgave nummer: 7

Hvor mange dipoler findes der i en fire-element Yagi-Uda antenne?

A: 4 dipoler
B: 2 dipoler
G: 3 dipoler
D: 1 dipol

Opgave nummer: 8

Hvad er en ring-QS0O?

A: Nir tre eller flere radicamateter taler sammen
Nir man via det offentlige telefonnet aftaler en QSO

B:
(: Etudtryk for ravejagt
D

Nir to radicamaterer taler sammen 1 lengere tid

Opgave nummer: 9

Hvad er et multimeter (universalinstrument)?

Et maleinstrument, der bl.a. kan male solpletaktivitet
Et méleinstrument, der bl.a. kan mile standbelgeforhold

Et mileinstrument, der bl.a. kan mile spznding, strom og modstand

Cow»

Et maleinstrument, der bl.a. kan mile komplekse frekvenser

Opgave nummer: 10

En 2 meter amatorsender forstyrrer et musikanleg. Hvad kan man gore for at fjerne

forstyrrelserne?
A: Skifte mikrofonen pa 2 meter senderen
B: Forsyne amatorsenderen med et lavpasfilter 1 antenneledningen
C: Forsyne amatersenderen med et hojpasfilter i antenneledningen
D: Inds=tte filtre pa musikanleggets net- og hojttalerledninger

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet !

Side: 2




Ikke-teknisk preve.

Opgave nummer: 11

Hvad betyder forkortelsen "RX"?

A: Modtager

B: Retningstransmission

& Rimelige udbredelsesforhold
D: Modtagerkrystal

Opgave nummer: 12

Hvilken Q-kode anvendes for at sporge "er du klar?"

QRV
QRT
QRS
QRP

Cow>

Opgave nummer: 13

Har du som amatorradio-bruger tavshedspligt i forhold til amaterradio-korrespondance?

Nej
Kun for amaterradio-korrespondance over 50 MHz
Kun for amaterradio-korrespondance under 50 MHz

Ja

cowx

Opgave nummer: 14

Hvad vil det sige, at man forer en simplex QSO?

A: At man anvender simplex-modulation

B At alle parter 1 QSO'en sender og modtager pa samme frekvens
C: At det kun drejer sig om en kortvarig QSO

D Atman benytter simple tradantenner

Opgave nummer: 15

Hvad vil det sige "at 4bne repeateren''?
g P

At gore repeaterens udsendte signal mere bredbindet
At starte repeaterens sender

Udtrykket eksisterer ikke

At repeaterens ansvarshavende servicerer senderen

gowp |

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet ! ' Side: 3




Ikke-teknisk prove.

Opgave nummer: 16

Hvad sker der, nar repeateren "falder ud"'?

Udtrykket eksisterer ikke
Den ansvarshavende bliver automatisk tilkaldt
Repeaterens sender stoppet

cores

Repeateren skifter frekvens

Opgave nummer: 17

Hvordan lyder et typisk opkald via en repeater?

QRZ, QRZ, er der nogen, der lytter her?
Break, break, break, er der nogen, der kan hore mig?

Det var OZ1CEW, der dbnede repeateren, er der nogen QRV?
QRYV - hvem er med her i dag?

CowpE

Opgave nummer: 18

OZI1KLB har kaldt CQ og fik QSO med OZ1HLB. Man er nu ferdig med QSO'en.

Hvem har efter god tone "ret" til at blive pa frekvensen?

OZ1HLB
OZ1KLB
Det er god tone, at begge forlader frekvensen

Her tales ikke om god tone. Det drejer sig blot om at lave et CQ kald forst

gowe

Opgave nummer: 19

Hvad er QSL-kort?

A: QSL-kort benyttes 1 reevejagter som startkort

B QSL-kort er et kort, der udsendes af et QSI.-bureau, hvis bureauet har hort dig
sende

(i En bekraftelse pa en fort QSO

D QSL-kort er en vejrprognose til brug for meteorscatter

Opgave nummer: 20

I hvilket tilfzlde vil det vere belejligt at have fort logbog over sine forbindelser?

Ved fornvelse af certifikatet
Ved klage over forstyrrelser

Ved enhver henvendelse til myndighederne

cowp

Ved henvendelse til en amaterradioklub

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet ! Side: 4




Begranset teknisk prove.

Opgave nummer: 21

Nir stremmen, som lgber i en ledning, ikke zndrer retning, kalder vi den?

Hyvirvelstrom
Tidles strom

Ubevagelig strom

oo

Jeevnstrom

Opgave nummer: 22

En spole med selvinduktionen "L" har ved frekvensen "f"
en vekselstremsmodstand, som vi kalder:

Det rent Ohmske tab

A:

B: Resonans
G Reaktansen
D:  Q-vzrdien

Opgave nummer: 23

Ofte anvendes kapacitetsdioder (varicap) til afstemning af resonanskredse.

Hvad bestemmer fortrinsvis kapaciteten?

Spzndingen i lederetningen
Temperaturkoefficienten

Stremmen gennem dioden

gowe

Spzndingen 1 spzrreretningen

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet !

Side: 5




Begraenset teknisk prove.

Opgave nummer: 24

De 5 modstande er ens og pa hver 100 ohm.

Hvad er den samlede modstand mellem punkt A og B?

500 ohm

A:

B: 20 ohm
C: 125 ohm
D: 200 ohm

Opgave nummer: 25

Hvad kan vi gere for at forage bandbredden af en given kreds til det dobbelte?

Foroge godheden i kredsen
Foroge tabsmodstanden til det dobbelee

Aindre kapaciteten til det halve

COw

Mindre spolens vindingstal til det dobbelte

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet !

Side: 6




Begrzaenset teknisk preve.

Opgave nummer: 26

Buffertrin anvendes ikke alene som isolationstrin efter en VFO, men ogsa andre steder i
kaden af trin i et senderkredsleb.

Hvad er den generelle anvendelse af buffertrin?

At forstarke effekten af smé signaler mest muligt
At tilpasse til 50 ohm

A

B:

C: At undgi tilbagevirkning

D: At undga selvsving og parasitsvingninger

Opgave nummer: 27

Hvilken frekvens valges som 2. mellemfrekvens i en dobbelt superheterodynmodtager?

En frekvens, som er lig med 1. mellemfrekvens
En frekvens, der er hej i forhold til 1. mellemfrekvens

En frekvens, der er summen af 1. og 2. oscillatorfrekvens

CoR»

En frekvens, der er meget lavere end 1. mellemfrekvens

Opgave nummer: 28

Fra toppen af en flagstang er der trukket en antennetrad p4 ca. 10 meter. Antennen er i
resonans pa 20 meter bandet og tilpasset i enden med en afstemt parallelkreds. Med et
udtag pa spolen tilpasses den til en 50 Ohm feeder.

Hvad kaldes denne antenne?

Centerfodet halvbelgedipol
Endepunktsfedet halvbolgedipol
Dipol med sparrekreds

COwp |

En parasitisk antenne

Opgave nummer: 29

] —

egang
hod

Zo

Impedansen "Zo" af en foldet halvbelge-dipolantenne er?

A: Ca. 600 ohm
B: Ca. 50 ohm
C: Ca. 75 ohm
D: Ca. 300 ohm

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet ! Side: 7




Begranset teknisk prove.

Opgave nummer: 30

Hvad skyldes det, at der undertiden kan opleves UHF-og VHF-forbindelser over lange
afstande ved solopgang?

At skip distancen ophaves
At solen opvarmer den overste del af tropostaeren

At der sker en ionisering af troposfaren

9owe

At solen fordamper vand fra jordoverfladen

Opgave nummer: 31

Figuren viser principdiagrammet for:

Et vekselstroms voltmeter
Et vekselstroms ohmmeter

Et vekselstrems frekvensmeter

cosEx

Et vekselstroms amperemeter

Opgave nummer: 32

Hvilket méleinstrument kan anvendes til at male et radiosignals frekvens med?

Lt [T amperemeter
Et absomptionsmeter

[t standbolgemeter

SOowpE

Ht DC voltmeter

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet ! Side: 8




| Begraenset teknisk prove.

Opgave nummer: 33

Naboen til en radioamater herer lyde fra sit stereoanlags hojttalere pa trods af, at der skruet

helt ned for lyden.

Hvad kan disse lyde skyldes?

Stereoanlegget benytter trykkammerhejttalere
Stereoanlzgget er ikke forsynet med et pilottone-filter

Udstriling fra amaterradiosenderen opfanges af hojttalerledningerne

ocowe

Der er byttet om pa venstre og hojre hojttalerledning i stereoanlzgget

Opgave nummer: 34

Hvad forstas ved forstyrrelser, som skyldes udstraling af harmoniske signaler fra en sender?

Forstyrrelser, der forarsages af signaler pa sidefrekvenserne ved FM-modulation

Forstyrrelser, der forarsages af signaler pa frekvenser, der er et helt antal gange
grundfrekvensen

o owF |

Forstyrrelser, der forarsages af signaler pé sidefrekvenserne ved AM-modulation

Forstyrrelser, der forarsages af signaler, der svinger harmonisk pa mikrofonsignalet

Opgave nummer: 35

Hvad er formailet med det fonetiske alfabet?

At radioamaterer kan udveksle koder
At fa kommunikationen til at lyde professionel

At opna en sikker genkendelse af bogstaver

cowE»

At gore udsendelserne tilpas lange

Opgave nummer: 36

Hvilket frekvensband er der tale om, nar man taler om 2 meter amatorradiobandet, hvor
bolgelengden er ca. 2 meter?

144-146 GHz
144-146 MHz
144-146 Hz
144-146 kHz

gow>

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet ! Side: 9




Almindelig teknisk preve..

Opgave nummer: 37

Hvordan afskaermes et elektrisk felt?

Ved at bortlede det elektriske felt med en kort jordforbundet ledning

Ved at tiltrackke feltet med en statisk permanent magnet

Ved at kortslutte feltet med en magnetisk ringkerne af isolerende materiale
Ved at omslutte det elektriske felt med en skarm af elektrisk ledende materiale

CoF>

Opgave nummer: 38

Hvad er maleenheden for elektrisk feltstyrke?

Watt pr. meter
Watt pr. kvadratmeter

Volt pr. kvadratmeter

oowe

Volt pr. meter

Opgave nummer: 39

E

Tegningen viser det grafiske sammenhang imellem jevnstrom "I"
og jevanspanding "E" over en komponent.

Hvad kaldes denne komponent?

A: En kondensator
B: En diode

C: En spole

D:

En modstand

Opgave nummer: 40

Hyvilken polaritet har kollektor i forhold til emitter, nir en NPN-transistor anvendes som
linezr forstarker?

Positiv
Negativ
Skiftevis positiv og negativ

cowx

Det kan ikke bestemmes pa forhand

Husk at overfore det valgte bogstav til svarskemaet ! Side: 10




| Almindelig teknisk prove..

Opgave nummer: 41

Tegningen viser en parallel-resonanskreds.

Hvad er impedansen Z ved en frekvens, der ligger langt fra resonansfrekvensen?

Impedansen er meget lav
Impedansen et rent ohmsk

Impedansen er meget hoj

CoweE

Impedansen er negativ

Opgave nummer: 42

Hvad betyder det, at der er anvendt "frekvensmultiplikation" i et senderkredslob?

At oscillatorfrekvensen multipliceres til sendefrekvensen
At oscillatorfrekvensen er blandet med en anden frekvens

At der er indfort et eller flere buffer/driver-kredsleb for PA-trinnet
At oscillatoren svinger pa en overtone

Sowe

Opgave nummer: 43

Hvad kan drsagen vare til nogleklik i et telegrafisignal?

At signalet ilske indeholder harmoniske frekvenser
At frekvensen endrer sig under negling

At signalet vokser for hurtigt op (hard negling)

At signalet vokser for langsomt op (bled negling)

cowe

Husk at overfore det valgte bogstav til svatskemaet ! Side: 11




Almindelig teknisk prove..

Opgave nummer: 44

En centerfodet halvbalge-dipol holdes lodret.

Hvorledes vil den vandrette udstraling vere?

Det athenger af apparatet
Den har form af et ottetal

Den vil vxre ens i alle retninger

COwp

Det athzenger af hvor kort antennen er

Opgave nummer: 45

Giver kraftig ionisering af F-lagene normalt gode udbredelsesforhold pa
kortbolgefrekvensomradet?

A: Ja, men kun om vinteren
B: Ja, men kun om sommeren
C: Nej

D: Ja

Opgave nummer: 46

Hvad kaldes det mdleinstrument, der indskydes i antenneledningen for at undetsgge, om
antennesystemet er korrekt tilpasset senderen?

En reflektometerbro (SWR-meter)
Et absorptionsmeter

Et dykmeter

Et multimeter

Cowe

Opgave nummer: 47

Hvad forstis ved begrebet "blokering" i en modtager?

Modtageren er giet 1 baglas, da softwaren er "stiet af”
Syntesen laser til en anden station 1 bindet

Syntesen ldser, sd modtagefrekvensen ikke kan flyttes

gowe

Folsomheden nedseettes som folge af et kraftigt nabosignal

7

Opgave nummer: 48

Hvad er drsagen til, at der kan opsta intermodulation i en tv-modtager?

A: At tv-modtageren ikke kan behandle to eller flere kraftige signaler samtidig, uden at
de pavirker hinanden

At forbindelsen til tv-modtagerens kabelskerm er afbrudt

At der er et darligt SWR-forhold pa sendeantennen

gov

At tv-modtagerens antenne ikke mere er i resonans

Husk at overfere det valgte bogstav til svarskemaet ! Side: 12




Almindelig teknisk preove..

Opgave nummer: 49

Hvilken instans skal ifolge artikel 25 i ITUs radioreglement fastlegge den maksimale effekt,
du mi sende med?

A: Den nationale amaterradioforening
B: ITU

C: Den nationale telemyndighed

D: [ARU

Opgave nummer: 50

Kan lande, som ikke er medlem af CEPT, tiltraede CEPT anbefaling T /R 61-01?

Nej

Ja, 1 begrzenset omfang

Ja, men kun hvis IARU godkender det
Ja

gow>

Husk at overfare det valgte bogstav til svarskemaet ! Side: 13




Energistyrelsen SVARSKEMA

Prever for radioamaterer

02-02-2017
Navn: Underskrift:
Adresse: Postnr./by:

Skriv det valgte bogstav i svar-kolonnen ud for spoergsmalsnummeret.

Ikke-teknisk prove. Svar
Sporgsmal 1 2
Sporgsmal 2 C |
| Sporgsmal 3 | C
| Spargsmal 4 | C |
[ Spargsmal 5 3]
Spergsmal 6 D
Spergsmal 7 D
[Sporgsmil 8 | A ]
| Sporgsmal 9 [ C |
Sporgsmal 10 1D

Spergsmal 11 ‘ Q I

[Spargsmé’ll 12 f-) l
LSpﬁrgsmﬁl 13 | f-} ]
Spergsmail 14 [3
Spergsmil 15 2
Spergsmal 16 C
[ Spergsmal 17 C
Spergsmal 18 I-)a ]
I Spergsmil 19 C
LSpﬁrgsmﬁl 20 ]g
Forbeholdt Energistyrelsen
Rigtige: Bestiet: Ja[] Nej [] Resultat oplyst: Ja [] Nej []

Udskriftsdato: 30-11-2016 10:59




Energistyrelsen SVARSKEMA

Prover for radioamaterer

02-02-2017
Navn: Underskrift:
Adresse: Postnr./by:

Skriv det valgte bogstav i svar-kolonnen ud for spergsmalsnummeret.

Begrzenset teknisk prove.

Svar

| Sporgsmil 21 [ D
Spergsmal 22 C |

| Sporgsmal 23 | D

[ 5 [ )

[ Spergsmal 25 3 ]
Spergsmil 26 r
Spergsmil 27 | D

| Sporgsmal 28 e

[ Sporgsmal 29 D |
Spergsmal 30 3|

| Spergsmal 31 D |
Spergsmal 32 3 |

’ Spergsmal 33 I

| Spergsmil 34

Spergsmal 35

1 [~ I

Spergsmal 36

Forbeholdt Energistyrelsen

Rigtige: I Bestiet: Ja[] Nej [ ] Resultat oplyst: Ja [] Nej [ ]
Udskrifisdate: 30-11-2016 10:59




‘Energistyrelsen SVARSKEMA

Proever for radioamatsrer

02-02-2017
Navn: Underskrift:
Adresse: Postnr./by:

Skriv det valgte bogstav i svar-kolonnen ud for spergsmalsnummeret.

Almindelig teknisk preve.

Svar
| Spargsmal 37 D |
Spergsmal 38 D
Spergsmal 39 D
| Sporgsmal 40 A
| Sporgsmal 41 A ]
Spergsmal 42 ] 0 I
| Spargsmal 43 C |
| Sporgsmat 44 [ C |
| Sporgsmit 45 [ ) ]
| Spergsmal 46 | A |
Spergsmal 47 D
Spergsmal 48 A |
Sporgsmal 49 | 3 |
Spergsmal 50 D
Forbeholdt Energistyrelsen
Rigtige: Bestiet: Ja[ ] Nej [] Resultat oplyst: Ja [] Nej []

Udskriftsdato: 30-11-2016 10:59




